

138  
237

# 聊城市人民政府文件

聊政发(84)105号



## 关于进一步搞好蔬菜产销工作的意见

各乡、镇政府、办事处、市直有关单位：

蔬菜是城乡人民尤其是城市人民的主要副食品之一，随着城市人口的增加和生活水平的提高，蔬菜的产供需矛盾更加突出。为了尽快改变我市长期存在的上市品种少、价格高、产销脱节、群众买菜不方便的现状，开创蔬菜产供销工作的新局面，各级必须进一步解放思想，认真探索搞活流通领域的新途径、新形式，做到促进生产、搞好供应、提高经济效益，方便群众购买。具体意见是：

### 一、增加基地扩大面积

按照省人民政府关于非农业人口人均菜田不少于五厘的要求，计划市郊在现有2800亩菜地的基础上扩大到4530亩，新增蔬菜基地队重点放到李太屯、谷庄、陈庄、武楼、王卷帽等水源条件好的远郊村庄。凡列入蔬菜基地的土地必须种菜，不准改



238

种其他作物，更不得荒芜。征用菜地必须由市农业局和蔬菜办公室共同审查报经市政府批准。征用菜地要先补后征并同时征收菜地建设补偿费。征收的菜地补偿费从一九八四年元月份起统归市蔬菜办公室掌握，用于菜地基本建设和开发新的蔬菜基地，不得挪作他用。经批准对转为蔬菜基地的粮棉征购任务，要予以调减。

## 二、改革管理体制，实行产销直接见面

蔬菜办公室成立蔬菜产销公司，主要负责制定产销计划、管好价格、兑现有关政策，生产资料供应以及经营管理和种植技术方面的指导，还要帮助蔬菜基地单位搞好良种引进、技术开发和余缺调剂，充分发挥国营蔬菜产销公司的主导作用。

为了方便群众，计划安排蔬菜基地单位和蔬菜专业村在市内增设十五个供应网点作为村办企业，以经营自产蔬菜为主，独立核算，自负盈亏，并要在经营、价格上接受蔬菜办公室的监督和指导。

原商业系统的国营蔬菜公司继续保留，主要经营干菜、酱菜海产品、豆制品、调味品和其它副食品。淡季也可经营一些本地稀缺的鲜菜，参与市场调节，平抑市场价格，但要实行自负盈亏国家不再补贴。

## 三、要保护菜农的生产积极性，维护消费者的经济利益。

对城市人口吃菜问题，市财政部门对蔬菜产销公司采取按经营量定补贴的办法，重点补贴大白菜和淡季菜的价格倒挂。所需补贴款分期拨给蔬菜办公室管理。

## 四、要鼓励农民发展蔬菜商品生产。

农村发展蔬菜商品生产，是农民尽快致富的重要途径之一。



239

对蔬菜专业户、专业村和各种形式的联合体，各级都要积极扶持，鼓励引导他们向专业化发展。乡镇供销社要积极经营蔬菜，参与市场调节，帮助专业户到乡镇驻地开设菜店，以满足城乡人民对蔬菜和其它副食品的需要。

#### 四、切实加强领导。

抓好蔬菜基地建设，搞好蔬菜生产、供应工作，是搞好城市两个文明建设的一个重要方面，要克服重粮棉，轻蔬菜的思想，把抓好城市蔬菜的产销列为市政府和各办事处领导工作的重要议事日程，切实抓好。市政府有一名副市长分管这项工作，市政府设蔬菜办公室（对外挂市蔬菜办公室和蔬菜公司两个牌子）。各办事处也要明确一名副主任负责蔬菜生产，并配备相应的专职人员。蔬菜基地所在的村民委员会要有一名副村长专抓蔬菜生产，保证完成蔬菜生产计划。物资部门要做好专项物资的迎季供应。菜农的粮食、煤炭、柴油指标由蔬菜办公室分配，有关部门负责供应；化肥、农药及用于蔬菜生产的专项生产资料由生资部门负责进货后直接拨款蔬菜办公室负责向菜农兑现。工商行政管理部门要积极为菜农在城内设店卖菜和农民进城买菜提供方便，进一步把蔬菜市场搞活。对少数欺行霸市、强买、强卖的不法分子要坚决予以打击。

一九八四年十一月四日





240

此页无正文

---

抄报：行署。

抄送：市委常委、市委各部门、市人大办公室、市政协办公室、  
市法院、市检察院、市人武部。 （共印150份）

---

聊城市人民政府办公室

一九八四年十一月五日印 发